

5年过去了,对于9·11的记忆依然清晰,那两声巨响,两股浓烟,两架飞机,两幢大楼……9·11,一个让所有美国人都挥之不去的噩梦。这场灾难带给美国乃至全世界的,是一道难以愈合的伤痕。如今,在世贸大厦遗址围栏之内,仿佛仍然停留在2001年;而围栏之外,已是2006年。5年后,当那一幕重新在人们心中闪过时——

昨日,世界以自己的方式诠释那个惨痛的记忆

1 9·11 纪念

布什夫妇向遇难者敬献花圈



让一个花圈顺水而去,寄托一片哀思,却难以带走恐怖和悲痛的记忆。美国东部时间10日16时55分,美国总统乔治·W·布什和夫人劳拉在纽约世界贸易中心遗址“零地带”启动“9·11”事件5周年纪念活动,参加了向“9·11”恐怖袭击遇难者敬献花圈的仪式。

“零地带”启动纪念仪式

灰蒙蒙的天空下,布什夫妇、纽约市长迈克尔·布隆伯格、前纽约市长鲁道夫·朱利安尼以及纽约州州长乔治·帕塔基共同走进以彩旗装饰的“零地带”。

布什和夫人劳拉身穿黑色服装,表情凝重。两人手牵手,在一名军人带领下走到两个水池边。曾经高耸的世贸中心双塔,如今只有这两个水池作为标志。布什夫妇把两个花圈分别放入水池,整个过程默默无语,现场飘荡着风笛的演奏声。

随后,布什偕夫人来到世贸中心遗址对面的圣保罗教堂,参加祈祷和纪念仪式。这座拥有240年历史的小教堂在“9·11”事件中逃过一劫,当时曾供救援人员休息。

在教堂内,布什夫妇亲吻了一名“9·11”事件遇难者的母亲。她的儿子乔治·霍华德生前是纽约港口管理局的一名警官。布什还收下了霍华德的警徽。霍华德的遗孀坐在布什夫妇身边的座位上。

布什首次在纪念日讲话

“9·11”事件5周年前夜过后,布什11日展开一系列纪念活动。他首先前往曼哈顿南部的一个消防站慰问那里的消防员,以纪念这群“9·11”事件发生后首批进入世贸中心的救援人员。然后,他探望纽约其他消防站、警察局和港口管理局的工作人员,并与他们共进早餐。

离开纽约后,布什将前往宾夕法尼亚州的尚克斯维尔出席纪念仪式。

2001年9月11日,一架被恐怖分子劫持的飞机在这里坠毁。他对事故现场的探访将结束于美国国防部五角大楼,他会在那里参加另一场敬献花圈的仪式。

当地时间11日晚9时,布什将回到华盛顿,在总统办公室发表电视讲话。自上任以来,这是他第5次在黄金时段向公众发表电视讲话,在“9·11”纪念日发表尚属首次。

白宫发言人托尼·斯诺8日说,这一讲话“并非一次政治演讲”,而将是“反省‘9·11’事件对于总统和国家意味着什么,它给我们带来的现实和我们将如何一同向前努力,赢得反恐战争”。

华盛顿民众纪念“9·11”

数千名华盛顿民众10日从华盛顿市中心出发,步行来到位于波托马克河对岸弗吉尼亚州阿灵顿县的美国国防部所在地五角大楼,纪念“9·11”事件五周年。

走在队伍最前面的是华盛顿3所小学的师生。2001年9月11日,这3所小学的6名师生乘坐美洲航空公司77号航班从华盛顿飞往洛杉矶。但飞机在途中被恐怖分子劫持,撞毁了五角大楼的一角,造成包括这6名师生在内的机上和地面共184人遇难。五角大楼坠机事件400多名遇难者的家属也参加了当天的步行活动。

作为“9·11”事件中的3个坠机地点之一,五角大楼10日晚向夜空投射出184根光柱,以纪念2001年9月11日在五角大楼坠机事件中遇难的人们。

同一天,在全美50多个城市共举行了120多场类似的步行活动,以纪念在“9·11”事件中遇难的近3000名死者。

在“9·11”事件中的另一个坠机地点——宾夕法尼亚州的尚克斯维尔,来自全美的数百名遇难者家属和民众10日在坠机现场举行活动,悼念5年前在那里坠毁的美联航93号航班上的40名乘客和机组人员。

2 9·11 数字

9·11 让美航空损失 400 亿

冰冷、枯燥的数字从来不能叙述完整的故事。仔细考量,下面这些数字却是对“9·11”袭击改变美国人乃至全世界生活的注脚。

数字与金钱

(货币单位:美元)

2.5:在每一次飞机旅行中,美国乘客必须为飞行旅程支付的安全费用。

210万:美国政府支付给“9·11”事件中遇难者家庭的平均赔偿金。

1.5亿:恐怖分子在世界范围内被冻结的资产。

400亿:美国航空业的损失。

4320亿:美国国会批准用于伊拉克战争和反恐的资金。

数字与“敌人”

1:目前在美国,只有一人被指控与“9·11”袭击事件有关。

6:被控策划“9·11”劫机犯罪的萨卡里亚斯·穆萨维被判6次终身监禁。

42:被美国国务院认定为“外国恐怖主义组织”的组织数目。

456:与恐怖主义有关的调查中受指控人数。

455:拘留在古巴美军关塔那摩监狱的囚徒数目。

5000:美国境外抓获或杀死的恐怖嫌疑人数目。

数字与安全

2161:目前联邦调查局情报分析专家数目。

1023:5年前,情报分析专家数目。

24小时:联邦调查局新探员接受情报训练的时间。

0小时:5年前,新探员接受情报训练的时间。

16:联邦政府上调或下调威胁级别的次数。

42000:军方在主要城市上空实施作战巡逻的飞行次数。

4030万:运输安全局2002年11月以来在机场检测并没收的违禁物品件数。

2至3分钟:航班乘客接受安全检查时,每查出一件违禁物品多出的时间。

数字与民调

46%:对抓获乌萨马·本·拉丹有信心的美国民众比例。

50%:认为恐怖袭击事件影响他们生活方式的民众比例。

60%:认为美国出兵伊拉克会招致更多恐怖行动的民众比例。

95%:清楚记得“9·11”发生时自己在什么地方或者在做什么的民众比例。

数字与现场

5:纽约世界贸易中心原址上游客中心的展馆数。

184:将安放在五角大楼纪念馆的陈列台数目,每个陈列台上刻有受害者名字。

50万:宾夕法尼亚州尚克斯维尔是“联航93号”航班坠毁地,共有50万游客来此凭吊。



“自由女神”启动纪念“9·11”五周年 本报传真图



人们以各种各样的方式来纪念9·11五周年 本报传真图

5 9·11 拷问

“反恐灵药”还有多长保质期?

随着2001年9月11日纽约世界贸易中心的倒塌,反恐成为美国总统乔治·W·布什一剂对付百病的政治“万灵药”。选战也好,丑闻也好,只要一提及反恐,一切对手都不在话下,一切过失也都变得可以原谅。然而,这剂“万灵药”的保质期也许就要结束。今年11月的中期选举可能将是一次验证。因为,“9·11”事件发生5年后,反恐战争已无法掩盖美国民众对伊拉克战争的不满以及对美国经济的担心,它在中期选举中到底有利民主党还是共和党,现在还难说。

反恐议题成唯一选择?

5年前,灾难激发了美国人的爱国热情,布什在那段时期成为美国历史上支持率最高的总统。接下来的两次选举,即2002年国会中期选举和2004年大选,布什所属共和党在国会的优势得到加强,布什本人则击败民主党总统候选人约翰·克里,成功连任。这一切,都在反恐战争的大旗下进行。这面大旗遮挡之下,任何阴影似乎都不再存在。在专家看来,反恐其实是选战中布什政府和共和党武器库中唯一火力足够强大的武器,或者说唯一一副有效药方。

“共和党人还能谈什么?经济?伊拉克进程?他们总不能说联邦政府预算的结构比以前更合理吧。恐怖主义确实是他们唯一可谈的话题。”美国米德尔伯里学院政治学教授埃里克·戴维斯说。

“共和党人必须做的是,尽量让反恐和国土安全问题占据选民头脑,而不是伊拉克问题,不是对经济或医疗保险的担心,”戴维斯说。他认为,共和党在中期选举中需要说服选民,为什么反恐仍需要占据第一位置。

他说:“9·11”袭击刚发生时,这明显是最重要的议题。但自那以后,这一议题的排名不断下降。”时下,民调显示,美国民众对布什的工作满意度降至35%至45%之间。再次强调反恐议题,成了提高布什和共和党支持率的唯一选择。

伊战加大了恐怖威胁?

不过,虽未完全偃旗息鼓,反恐的旗帜旗下已不再遮天蔽日,从国内经济、再到外交,越来越多的阴影显露无疑。其中,伊拉克战争的阴影最为浓重。自2003年3月美军入侵伊拉克以来,已有2600多名美军士兵丧生,数字慢慢接近“9·11”恐怖袭击中遇难者的人数。越来越多的美国人对布什处理伊拉克问题的方式感到不满,认为不值得打这场战争。

布什政府和共和党希望“9·11”惨痛记忆不要远离人们的记忆,更希望在伊拉克战争和“9·11”事件之间建立起联系,宣扬伊拉克战争是反恐事业的“中心战场”。

然而,美国有线电视新闻网(CNN)在“9·11”周年再次到来之际发布的民意调查结果显示,53%美国人不同这一观点,反而认为伊拉克战争与“9·11”之后的反恐关联并不密切。美联社一项调查则显示,60%的受访者认为,伊拉克战争加大了针对美国的恐怖威胁。

美国皮尤研究中心近期一项调查显示,45%的受访者认为,消除恐怖威胁的最好办法是减少美国在海外的军事存在。三分之二的受访者认为,如今美国受别国尊敬的程度不如以前,其中伊拉克战争是首要原因。

为抓凶手就不惜代价?

另一个值得关注的变化是,当初背负“9·11”的伤痛,美国人一度同仇敌忾,对恐怖分子一片喊打之声,但现在越来越多的人已将愤怒冷却为理智反思;为抓住制造悲剧的凶手,是否就可以不惜一切代价?

经过5年,1826个日夜,时间不停冲刷,出现在电视、报纸、杂志上的画面不再只是纽约世界贸易中心废墟,更多的是古巴关塔那摩军事基地内身穿橘红色囚服,戴着手铐脚镣的恐怖嫌疑人,是伊拉克阿布格里卜监狱内被迫做出不堪入目姿势的伊拉克囚徒……

关塔那摩美军基地以及中央情报局秘密监狱的数百名嫌疑人仍然未经审判,遭受无限期关押。美国媒体报道说,他们承受无休止的审讯,被剥夺睡眠时间,受到百般侮辱。在美国国内,一张情报大网在反恐旗帜下慢慢张开。在未得到法院授权的情况下,情报部门可以监听公民的电话谈话,政府官员可以监控银行的国际间业务往来。

今年6月,美国最高法院作出裁决,对布什政府“反恐挂帅”的做法给予沉重打击。最高法院裁定,布什授权军事法庭审判“敌方战斗人员”的做法超越权限。8月,一名联邦法官裁定,政府未经法院授权的窃听行为违反宪法。

“我们必须保证,我们的国家不同于且(道义准则)高于敌人,”美国共和党参议员约翰·麦凯恩说。但保证也许还不够,人们希望看到表现。

本版文字均据新华社

3 9·11 经济

“反恐行业”在美悄然兴起

5年前发生的“9·11”恐怖袭击事件使美国华尔街金融中心经历了有史以来最大浩劫,美国金融业和经济遭受了严峻挑战。5年后,记者再度审视华尔街,发现了一些大大小小的变化。

金融业曾遭受空前打击

在“9·11”事件的遇难人员中,很多是活跃在华尔街各大金融机构的精英人士。同时,价值25亿美元

的1300万平方英尺办公空间在这一事件中化为乌有,然而,华尔街上的金融机构表现出惊人的应变能力。许多公司都在事件发生后48小时内恢复了业务。美国著名债券交易公司坎特-费茨杰罗德公司有600多名业务员在灾难中丧生,人员损失惨重。但是这家公司在灾难过后两天里就恢复了债券交易活动。

5年来,华尔街的金融机构之所以能够迅速地恢复业务,是因为各公司为了预防万一而都建立了电子设备的备用系统。

“9·11”后更倾向电子交易

“9·11”事件后,美国金融业更加倾向于电子交易。为顺应这种趋势,华尔街的百年老店——纽约证券交易所并购了电子证券交易商群岛公司,涉足电子交易市场。“9·11”事件后,美国金融业更加倾向于电子交易。为顺应这种趋势,华尔街的百年老店——纽约证券交易所并购了电子证券交易商群岛公司,涉足电子交易市场。

4 9·11 分析

美国反恐反出几多尴尬

个地方,并屡屡制造出险情和事端。有报道说,在“9·11”事件之前,美国分发给航空公司用于核查身份的恐怖分子黑名单只有16人,现在竟然达到8万人。

最近,布什在美国退伍军人协会年会演讲时称,美国正在进行的反恐战争不单纯是一种军事斗争,而是在21世纪进行的一场“意识形态的大决战”。在布什政府看来,阿富汗战争和伊拉克战争是美国主导下的国际反恐战争的代表作,而伊拉克战争更是重中之重。如今,布什政府为控制这一所谓“国际反恐”的“中心战场”,不惜投入了十几万大军和数千亿美元的资金,并且已经付出了2650多名美国军人身亡的惨重代价。在伊拉克沦为血与火的战场的同时,美国“情报门”、“特工门”、“虐囚”、“黑狱”

和“窃听门”等丑闻先后曝光,令布什政府焦头烂额。

几年来,反恐不仅被布什政府用作抵御国内外谴责的“灵丹妙药”,更成为美国谋取全球战略利益的法宝和手段。从发动阿富汗战争和伊拉克战争,到筹建新的海外军事基地和调整美军在全球军事部署;从向其他国家兜售美式民主,到处理伊朗和朝鲜核危机,其中任何一项无不被布什政府与“反恐”联系起来。

大谈反恐问题向来还是布什赢得国内党派之争和赚取民意支持的拿手好戏。无论是在2004年争取蝉联总统的关键时刻,还是对付屡次出现的反战高潮,布什总是故伎重演,大肆渲染恐怖主义可能带来的“恐怖后果”,造成人人“谈之色变”。此间舆论指出,最近几天布什围绕反恐问题而发表的系列演说,正是为共和党谋求赢得11月举行的国会中期选举而进行的“竞选秀”。

然而事实证明,布什政府所倡导的国际反恐并不是万灵药,更不可能成为美国可以长期利用的工具。其实,布什政府推行的国际反恐战略早已受到来自不同方面的谴责和抵制。其原因是,布什政府利用“9·11”事件,将反恐扩大化,奉行“双重标准”,在世界各地为美国谋取利益,同时却妨碍甚至破坏了别国的利益,甚至同国际法背道而驰。